
Олена Толкаченко[1]

Право на сприятливе навколишнє середовище в законодавстві 
України та інших держав

Right to a Favorable Environment in the Legislation of Ukraine and Other States

Summary. The report focuses on the problem of interpretation and understanding of terms 
to define the basic fundamental human right – the right to favorable for life and health 
environment. Analysis of key moments is subject to the provisions of the scientific develop-
ments of domestic and foreign scientists, international conventions and fundamental laws of 
some post-Soviet countries and countries of the European Union.
Keywords: the environmental rights of citizens, quality of the environment, a secure environ-
ment, a favorable for life and health environment

Практично до недавнього часу задоволення потреби людини в чистій 
воді, чистому повітрі, чистих харчових продуктах не вимагало правової 

регламентації. З плином часу ситуація змінилася. Права людини на життя і 
здоров’я, які належать їй з моменту народження та є невід’ємними природними 
правами, зараз потребують охорони та захисту, у тому числі – шляхом офіційного 
закріплення права людини на сприятливе навколишнє середовище.

Взаємозв’язок вищезгаданих прав особливо актуально простежується 
в останні роки в умовах розв’язання військових конфліктів, безжалісного 
використання природних ресурсів, ігнорування вимог забезпечення екологічної 
безпеки і т. ін. Для людини немає вищої міри цінності, ніж її життя і здоров’я, 
тому що всі інші права – політичні, громадянські, соціальні, не мають значення, 
коли ставиться під загрозу сам факт існування людини, її фізичний і психічний 
стан. Тобто поява такого різновиду прав, як екологічні, зумовлюється екологічною 
кризою як у національному, так і в глобальному масштабі.

Широке закріплення екологічних прав громадян на конституційному рівні 
було започатковано наприкінці 80-х – початку 90-х рр. минулого століття, але 
перші пропозиції про необхідність законодавчого закріплення екологічних прав 
громадян колишнього Радянського Союзу були висловлені О.С. Колбасовим та Н.І. 
Матузовим ще до прийняття Конституції СРСР 1977 р. і відповідних конституцій 
союзних республік.

Вперше на міжнародному рівні у Загальній декларації прав людини в 1948 році 
було закріплене право на життя, але, по суті, це право не було пов’язане зі станом 
навколишнього середовища[2].

У 1972 році була прийнята Стокгольмська декларація ООН з навколишнього 
середовища, у якій Перший принцип проголосив, що людина має основне право 
на «сприятливі умови життя в навколишньому середовищі, якість якого дає змогу 
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вести гідне благополучне життя»[3].
Далі з тексту Декларації випливає, що право на життя у сприятливому 

навколишньому середовищі є таким же фундаментальним правом людини, як 
і право на свободу та рівність. У Стокгольмській декларації право на життя у 
сприятливому навколишньому середовищі пов’язане з відповідальністю людини 
за охорону і покращення його стану на благо теперішнього і майбутніх поколінь.

Через деякий час концептуальні ідеї Стокгольмської конференції знайшли 
своє відображення в Декларації конференції ООН по навколишньому середовищу 
і розвитку, яка відбулась у 1992 р. в Ріо-де-Жанейро. Цей документ закріпив 
право громадян на здорове і плідне життя в гармонії з природою. Сучасний 
розвиток, відповідно до Декларації, не повинен здійснюватися на шкоду інтересам 
охорони навколишнього природного середовища на благо теперішніх і майбутніх 
поколінь[4].

У 1994 р. Підкомісією ООН з прав людини і довкілля був розроблений 
проект Декларації принципів «Права людини і навколишнє середовище», в якому 
називалися вже чотири види екологічних прав людини: на доступ до екологічної 
інформації, на сприятливе навколишнє середовище, на доступ до екологічного 
правосуддя і на участь громадськості в процесі прийняття рішень з питань, 
що стосуються навколишнього середовища. І вже на конференції «Довкілля 
для Європи», що відбулась в Оргусі (Данія) 25 червня 1998 року, 35 державами, 
включаючи Україну, було підписано Конвенцію про доступ до інформації та 
участь громадськості у прийнятті рішень та доступ до правосуддя з питань, що 
стосуються навколишнього природного середовища. Цей документ проголосив 
права людини на: сприятливе навколишнє середовище; екологічну інформацію; 
участь у прийнятті екологічних рішень, проведенні екологічної експертизи, 
розробці екологічних програм, планів, політики, проектів нормативних актів 
тощо[5].

Отже, екологічні права, як і будь-які суб›єктивні права особи, охоплюють 
низку можливостей. Це, насамперед, можливість активних дій особи, яка полягає 
у задоволенні своїх потреб, реалізації своїх повноважень у сфері екології, перш 
за все, це можливість користуватися придатним для проживання середовищем 
як джерелом і місцем життєзабезпечення людини. Сюди входять також дії, 
спрямовані на охорону, відновлення довкілля, забезпечення відповідності стану 
навколишнього природного середовища встановленим екологічним стандартам 
(наприклад, участь у проведенні громадської екологічної експертизи, у здійсненні 
громадського екологічного контролю, в обговоренні законодавчих актів).

Крім того, екологічні права включають можливість вимагати від інших осіб, 
у першу чергу держави, належної поведінки, виконання ними обов›язків по 
охороні, збереженню, відновленню сприятливого стану довкілля, інших дій, які 
б забезпечили здійснення громадянами наданих їм прав (наприклад, надання 
їм інформації, що вимагається, здійснення заходів у галузі екологічної освіти і 
виховання тощо), а також дотримання встановлених екологічних вимог. Звичайно, 
[3] Стокгольмська декларація ООН з навколишнього середовища від 16 червня 1972 року. URL: http://earch.
ligazakon.ua›l_doc2.nsf/link1/MU72006.html (дата звернення10.10.2017).
[4] Ріо-де-Жанейрська декларація з навколишнього середовища і розвитку від 3-14 червня 1992 року. URL: 
http://un.org› (дата звернення10.10.2017).
[5] Конвенція про доступ до інформації, участь громадськості в процесі прийняття рішень та доступ до 
правосуддя з питань, що стосуються довкілля (Орхуська конвенція) від 25 червня 1998 року. Офіційний 
вісник України. 1999. No. 28. с. 1368.
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в кінцевому рахунку всі ці дії спрямовані на створення нормальних умов для 
існування, забезпечення екологічної рівноваги, належного стану навколишнього 
природного середовища.

 Екологічні права є якісно новою групою прав громадян, яка відрізняється 
від раніше існуючих прав природокористування спрямованістю на задоволення 
екологічних, а не економічних потреб та інтересів[6].

В межах науки екологічного права існують різні погляди на поняття екологічних 
прав громадян.

Так, В.І. Андрейцев визначив поняття екологічних прав громадян як сукупність 
юридичних можливостей і засобів, які спрямовані на задоволення потреб громадян 
у галузі використання природних ресурсів, охорони навколишнього природного 
середовища і забезпечення екологічної безпеки[7]. Г.В. Анісімова розуміє під еколо-
гічними правами громадян сукупну міру можливої поведінки у галузі належнос-
ті екологічних об’єктів, їх використання, відтворення й охорони навколишнього 
природного середовища[8].

Н.Р. Кобецька та С.Г. Грицкевич у своїх працях розмежовують поняття 
«екологічні права громадян» та «права громадян в галузі екологічних відносин». 
На їхню думку, екологічні права громадян – вужча категорія, ніж права громадян 
у сфері екологічних відносин. Так, Н.Р. Кобецька виокремлює екологічні права 
громадян із прав громадян у сфері екології на підставі спрямованості цієї категорії 
прав на задоволення екологічних, а не матеріальних, духовних чи естетичних 
потреб та інтересів. Початковим і вихідним моментом екологічних прав є 
можливість користуватися незабрудненим довкіллям, проживати в екологічно 
збалансованому природному середовищі[9].

С.Г. Грицкевич приділив увагу конституційним екологічним правам громадян. 
На його думку, конституційними екологічними правами потрібно вважати 
закріплену в Конституції України якісно нову, самостійну групу можливостей, 
спрямованих на задоволення індивідуальних екологічних потреб та інтересів 
людини і громадянина, що повинні забезпечуватися державою та суспільством. 
Систему конституційних екологічних прав людини та громадянина становлять 
права: на безпечне для життя та здоров’я довкілля; на вільний доступ до інформації 
про стан довкілля, якість харчових продуктів і предметів побуту та право на їх 
поширення; на заборону втаємничувати таку інформацію; на відшкодування 
шкоди, заподіяної порушенням зазначених прав[10].

На думку М.М. Бринчука, під екологічними правами людини розуміються 
визнані і закріплені в законодавстві права індивіда, що забезпечують задоволення 
його різноманітних потреб при взаємодії з природою[11].

Отже, екологічні права — це, з одного боку, фундаментальне, основоположне 
право, яке надане людині при народженні: право на життя в незабрудненому, 
[6] Черемнова А.І. Щодо визначення та змісту деяких екологічних прав громадян. Актуальні проблеми 
держави і права. 2004. Вип. 22. с. 724.  
[7] Андрейцев В.І. Екологічне право: Курс лекцій: Начальний посібник для юрид. фак. вузів. Київ: Вентурі, 1996. с. 32.  
[8] Анісімова Г.В. Здійснення громадянами екологічних прав: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.06. 
Харків, 1996. с. 9.  
[9] Волощук В. Екологічно-правовий статус людини і громадянина в Україні. Демократичне врядування: 
Наук. вісник. 2008. Вип. 1. с. 22.  
[10] Грицкевич С.Г. Конституційні екологічні права людини і громадянина та їх забезпечення органами 
внутрішніх справ: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.06. Київ, 2002, с. 12.  
[11] Бринчук М.М. Экологическое право: Учебник. – 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юристъ, 2003. с. 117. 
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чистому навколишньому середовищі, яке сприяє забезпеченню належного 
фізичного і психологічного стану здоров’я людини. З іншого боку, це закріплена 
в законі і гарантована правом сукупність юридичних можливостей та засобів, 
які дозволяють задовольняти різноманітні потреби людини у сфері «природа 
– суспільство – людина». Це стосується експлуатації природних об’єктів для 
задоволення економічних, матеріальних, соціальних та інших цілей.

Варто наголосити, що екологічні права людини тісно пов’язані зі станом та 
якістю навколишнього середовища.

На сьогоднішній день ані в Україні, ані за кордоном немає єдиного визначення 
якості навколишнього середовища, що могла б гарантувати дотримання 
екологічних прав. Це створює певні труднощі при визначенні змісту зазначених 
прав.

Стаття 50 Конституції України визначає, що екологічними правами громадян 
є право на безпечне навколишнє природне середовище та відшкодування шкоди, 
завданої порушенням цього права, а також право на вільний доступ до екологічної 
інформації про стан навколишнього середовища[12].

Стаття 9 Закону України «Про охорону навколишнього природного 
середовища» і низка інших законів України деталізують і розширюють екологічні 
права, гарантовані Конституцією, а саме: кожний громадянин України має право 
на: безпечне для його життя та здоров’я навколишнє природне середовище; участь 
в обговоренні та внесення пропозицій до проектів нормативно-правових актів, 
матеріалів щодо розміщення, будівництва і реконструкції об›єктів, які можуть 
негативно впливати на стан навколишнього природного середовища, внесення 
пропозицій до органів державної влади та органів місцевого самоврядування, 
юридичних осіб, що беруть участь в прийнятті рішень з цих питань; участь 
в розробці та здійсненні заходів щодо охорони навколишнього природного 
середовища, раціонального і комплексного використання природних ресурсів; 
здійснення загального і спеціального використання природних ресурсів; 
об›єднання в громадські природоохоронні формування; вільний доступ до 
інформації про стан навколишнього природного середовища (екологічна 
інформація) та вільне отримання, використання, поширення та зберігання такої 
інформації, за винятком обмежень, встановлених законом; участь у громадських 
обговореннях з питань впливу планованої діяльності на довкілля; одержання 
екологічної освіти; подання до суду позовів до державних органів, підприємств, 
установ, організацій і громадян про відшкодування шкоди, заподіяної їх здоров’ю 
та майну внаслідок негативного впливу на навколишнє природне середовище; 
оскарження у судовому порядку рішень, дій або бездіяльності органів державної 
влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб щодо порушення еко-
логічних прав громадян у порядку, передбаченому законом[13].

Слід зазначити, що в наданих правах основним є право на сприятливе 
навколишнє середовище, а всі інші права спрямовані на реалізацію цього права, 
на його забезпечення і захист.

Діюче екологічне законодавство України не містить визначення безпечного 
для життя і здоров’я навколишнього середовища. Стаття 1 Закону України «Про 
[12] Конституція України: Закон України від 28 червня 1996 року. Відомості Верховної Ради України. 1996. 
No. 30. с. 50.  
[13] Про охорону навколишнього природного середовища: Закон України від 25 червня 1991 року. Відомості 
Верховної Ради України. 1991. No. 41. с. 9.
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забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення» містить 
визначення наступних понять: «безпечні умови для людини» та «сприятливі 
умови життєдіяльності людини». Отже, згідно зі статтею закону, безпечні умови 
для людини – це стан середовища життєдіяльності, при якому відсутня небезпека 
шкідливого впливу його факторів на людину[14].

Тобто, щоб таке середовище було безпечним для людини, воно має відповідати 
юридично встановленим критеріям. Йдеться, зокрема, про систему екологічних, 
санітарно-протиепідемічних та інших норм, нормативів, вимог, правил, заборон 
тощо. Так, екологічні нормативи встановлюють гранично допустимі викиди 
та скиди у навколишнє природне середовище забруднюючих хімічних речовин, 
розміщення в ньому відходів, рівні допустимого шкідливого впливу фізичних та 
біологічних факторів[15]. Санітарні та інші нормативи встановлюють гранично 
допустимі концентрації забруднюючих речовин у навколишньому середовищі 
(воді, повітрі), гранично допустимі рівні акустичного, електромагнітного, 
радіаційного, іонізуючого та іншого шкідливого фізичного впливу на навколишнє 
середовище, гранично допустимий вміст шкідливих речовин у продуктах 
харчування тощо[16].

На думку Ю.С. Шемшученка, іншою важливою характеристикою безпечного 
довкілля є раціональне використання природних ресурсів, додержання 
екологічних вимог у процесі природокористування, у тому числі додержання 
нормативів та лімітів використання природних ресурсів з урахуванням наукового 
обґрунтування узгодженості екологічних, економічних і соціальних інтересів 
і потреб суспільства та особи. Ліміти на природокористування є системою 
екологічних обмежень щодо використання тих чи інших природних ресурсів 
або територій і визначаються, як встановлені нормами природоресурсового 
(земельного, водного, лісового, гірничого, фауністичного та іншого) законодавства 
обсяги використання природних ресурсів[17].

Треба сказати, що визначення поняття «сприятливе навколишнє середовище» 
також не міститься у діючому законодавстві. Як було зазначено вище, ст. 1 Закону 
України «Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населен-
ня», окрім визначення безпечних умов для людини, містить визначення поняття 
«сприятливі умови життєдіяльності людини». Отже, згідно з цим законом, спри-
ятливі умови життєдіяльності людини – це стан середовища життєдіяльності, при 
якому відсутній будь-який шкідливий вплив його факторів на здоров›я людини 
і є можливості для забезпечення нормальних і відновлення порушених функцій 
організму[18].

За зауваженням Ю.С. Шемшученка, сприятливе навколишнє природне 
середовище означає також його здатність задовольняти естетичні, рекреаційні, 
оздоровчі, культурні, наукові та інші потреби людини, наявність видового 
та популяційного різноманіття тварин і рослин. З цією метою створюються і 
[14] Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення: Закон України від 24 лютого 
1994 року. URL: http://search.ligazakon.ua (дата звернення10.10.2017).
[15] Про охорону навколишнього природного середовища: Закон України від 25 червня 1991 року. Відомості 
Верховної Ради України. 1991. No. 41. с. 33.  
[16] Екологічне право України. Академічний курс: Підручник / За заг. ред. Ю.С. Шемшученка. К.: ТОВ 
«Видавництво «Юридична думка», 2005. с. 43.  
[17] Там само, с. 44.
[18] Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення: Закон України від 24 лютого 
1994 року. URL: http://search.ligazakon.ua (дата звернення10.10.2017).
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особливо охороняються шляхом запровадження спеціальних режимів курортні, 
лікувально-оздоровчі, рекреаційні зони, території та об›єкти природно-
заповідного фонду[19].

На думку В.В. Костицького, навколишнє природне середовище є сприятливим, 
якщо його стан відповідає встановленим у законодавстві про охорону довкілля 
критеріям, стандартам та нормативам, які стосуються чистоти (незабрудненості), 
ресурсоємності (невиснаженості), екологічної стійкості, видової різноманітності і 
естетичного багатства[20].

На погляд А.О. Матвійчука, питання про (не)сприятливість навколишнього 
природного середовища не може вирішуватися виключно через (не)відповідність 
установленим законодавцем стандартам і нормативам. Попри те, що головною 
соціальною цінністю в Україні визнається людина, розглянутий підхід щодо 
визнання сприятливим навколишнього природного середовища ніяким чином 
не враховує стан здоров’я, тривалість життя чи інші показники життєдіяльності 
людини, які власне могли б охарактеризувати, наскільки в дійсності навколишнє 
природне середовище є сприятливим для людини[21].

Проаналізувавши законодавство України і наукові підходи до вирішення 
відповідних проблем, ми дійшли висновку, що під «безпечним довкіллям» 
необхідно розуміти середовище, що не загрожує життю людини та не завдає 
шкоди її здоров’ю. У той же час, допускається певне забруднення екосистеми, яке 
не перевищує встановлених у законодавстві нормативів екологічної безпеки.

Однак, на наш погляд, більш доречно було би використання у національному 
законодавстві терміну «сприятливе навколишнє середовище», оскільки поняття 
«безпечне» встановлює певні обмеження щодо чистоти довкілля.

Отже, поняття «сприятливе навколишнє середовище» можна сформулювати 
наступним чином: це середовище, яке позитивно впливає на життєдіяльність і 
здоров’я людини та біологічні процеси в екосистемах, при забрудненні не втрачає 
здатності до самовідновлення, а також передбачає поліпшення якості життя 
людини.

Закріплення основного, фундаментального права на сприятливе для 
життя і здоров’я навколишнє середовище має місце і в багатьох конституціях 
пострадянського простору. Так, у Конституції Російської Федерації право на 
сприятливе навколишнє середовище прямо закріплено у ст. 42[22]. Конституція 
Республіки Білорусь, у ст. 46, гарантує право на сприятливе для життя і здоров’я 
навколишнє середовище[23], а ст. 6 Конституції Республіки Казахстан проголошує, 
що держава ставить на меті охорону навколишнього середовища, сприятливого 
для життя і здоров’я людини[24].

[19] Екологічне право України. Академічний курс: Підручник / за заг. ред. Ю.С. Шемшученка. К.: ТОВ 
«Видавництво «Юридична думка», 2005. с. 44. 
[20] Костицький В.В. Екологія перехідного періоду: право, держава, економіка (Економіко-правовий 
механізм охорони навколишнього природного середовища в Україні). К., ІЗП і ПЗ, 2003, с. 79.
[21] Матвійчук А.О. Поняття сприятливого навколишнього середовища у немайнових відносинах, що 
регулюються цивільним правом. Юридична наука. 2011. No. 2. с. 56.
[22] Конституція Російської Федерації: Закон Російської Федерації від 12 грудня 1993 року. URL: http://
constitution.ru (дата звернення10.10.2017).
[23] Конституція Республіки Білорусь: Закон Республіки Білорусь від 15 березня 1994 року. URL: http://pravo.
by› (дата звернення 10.10.2017).
[24] Конституція Республіки Казахстан: Закон Республіки Казахстан від 30 серпня 1995 року. URL: http://
constitution.kz (дата звернення 10.10.2017).
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У державах-членах Європейського Союзу визнання цього права відбувається 
по-різному: в Бельгії, Іспанії, Португалії та Фінляндії право на сприятливе 
(здорове) навколишнє середовище прямо закріплено у конституціях; у Німеччині, 
Греції, Італії визнається непряме закріплення цього права – через встановлення 
обов’язків держави та державних органів у сфері охорони навколишнього 
середовища; в Ірландії право на здорове навколишнє середовище було юридично 
задекларовано у ряді судових прецедентів[25]. Конституція Польської Республіки 
передбачає, що в екологічній сфері кожен має право на інформацію про стан та 
охорону навколишнього середовища, на підтримку дій, спрямованих на її охорону 
і поліпшення стану[26].

Як ми бачимо, право Європейського Союзу безпосередньо не закріплює право 
на сприятливе навколишнє середовище. Однак, це право відноситься до загальних 
конституційних традицій держав-членів, які розглядаються Європейським 
Союзом у якості «загальних принципів права» відповідно до ст. 6 Договору про 
Європейський Союз 1992 р. Таким чином, можна говорити про непряме визнання 
права на сприятливе навколишнє середовище Європейським Союзом. Хоча 
необхідно зазначити, що у законодавстві вищевказаних країн, як ми бачимо, немає 
точно сформульованого, приведеного до загального знаменника терміну, який би 
чітко та безкомпромісно визначив поняття якості навколишнього середовища, яке 
гарантувало би дотримання екологічних прав людини.

Підсумовуючи, можна сказати, що на даний момент не було зроблено спроб 
законодавчо визначити зміст права на сприятливе навколишнє середовище, а 
різноманіття формулювань цього права свідчить про різні підходи до його розу-
міння. У нормативно-правових актах, науковій літературі, доктринах вживають-
ся різні терміни: безпечне, чисте, здорове, сприятливе, стійке і т. ін. навколишнє 
середовище. Отже, допускається необґрунтоване застосування синонімів, відсутні 
єдині підходи до тлумачення аналізованих понять, що в цілому суттєво ускладнює 
з’ясування змісту права на сприятливе навколишнє середовище. Тобто існує різне 
розуміння того, що є критерієм якості навколишнього середовища і пріоритетом 
у його охороні.

Така нечіткість термінів призводить до виникнення проблем при визначенні 
екологічних прав громадян. Для їх вирішення необхідно сформулювати визначення 
понять фундаментального екологічного права та якості навколишнього середовища 
таким чином, щоб виключити незлагодженість і неоднозначність.
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